

关于行政机关不履行法院判决问题 专项整治工作方案

为持续强化法治政府、诚信政府建设，切实维护法律权威，深入推进依法行政，有效提升全市行政机关营商环境水平，在全市范围内集中开展行政机关不履行法院判决问题专项整治，现制定如下工作方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届一中、二中全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神，深入贯彻落实党中央和中央依法治国委关于解决“执行难”工作的重大部署，全面贯彻落实省第十三次党代会、全省优化营商环境建设大会部署要求，聚焦法治政府、诚信政府建设，坚持问题导向、目标导向，在全市范围内集中开展行政机关不履行法院判决问题专项整治，全面降低全市行政机关不履行法院判决问题的数量和占比，为加快打造市场化、法治化、国际化营商环境，为实施全面振兴新突破三年行动，打好打赢新时代东北振兴，辽宁振兴“辽沈战役”提供坚强保证。

二、主要任务

一是深入落实中纪委、中央综治办、中央政法委、最高

法院等 19 个部门联合下发的《关于建立和完善执行联动机制若干问题的意见》，进一步完善“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门联动、社会参与”的综合治理执行难工作大格局，由各级党委政法委负责推进行政机关不履行法院判决专项整治协作联动机制，统一协调处置辖区内重大执行案件，重大执行行动，研究解决难点问题。

牵头单位：市委政法委

责任单位：各县（市）区政法委

二是深入开展“屡禁不止、屡罚不改”严重失信行为专项治理，重点集中治理近 3 年内多次被法院纳入“失信被执行人名单”的严重违法失信行为主体，全面降低全市行政机关严重违法失信主体数量及其占比，及时纠正失信行为，依法履行相关义务，持续优化我市营商环境。

牵头单位：市法院、市发展改革委、市司法局

责任单位：各县（市）区法院、发改委、司法局

三是强化源头治理，健全完善失信联合惩戒机制，建立完善公共信用综合评价和查询系统，畅通市场主体和人民群众获取信息渠道，引导市场主体和人民群众防范交易风险，从源头上减少矛盾纠纷发生，妥善解决无财产可供执行的“执行不能”案件，让市场主体和人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

牵头单位：市法院、市发展改革委、市司法局

责任单位：各县（市）区法院，发改委、司法局

四是加强执行工作综治考核，把解决行政机关不履行法院判决问题纳入依法治县（市）区指标体系、营商环境评价体系以及国家社会信用体系建设示范区建设，充分发挥执行工作的职能作用。

牵头单位：市委依法治市办、市法院、市发展改革委、市司法局、市营商局

责任单位：各县（市）区依法治市委、法院、发改委、司法局、营商局

三、方法步骤

（一）筹划部署阶段

根据法律、法规、规范性文件，对照部门责任分工，各县（市）区要主动认领任务，制定具体工作方案，明确本地区的整治任务、方法步骤、时间节点、具体措施、工作要求。

完成时限：2023年5月下旬前

（二）集中整治阶段

根据本方案确定的各项任务，有重点、有步骤、有秩序地推进行政机关不履行法院判决专项整治工作。各地区、各单位要加强与法院的联络沟通，全面摸清涉及行政机关不履行法院判决的底数，分级分类建立专项整治工作台账，通过会商研判、定期通报等措施，推动形成行政机关不履行法院判决专项整治工作格局。

完成时限：2023年5月至11月底前

(三)全面总结阶段

全面总结，精心提炼，固化成果，将专项整治中形成的好做法、好经验以及工作成效总结上升为制度规定，建立健全行政机关不履行法院判决问题专项整治的长效机制，切实提高行政机关履行法院生效判决的规范化、制度化。

完成时限：2023年12月底前

四、工作要求

一是加强组织领导。各地区、各单位要提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于优化营商环境的重要指示精神上来，把行政机关不履行法院判决问题专项整治作为一项重要政治任务，落实主体责任，加大对本地区、本部门、本系统专项整治工作的组织领导和统筹协调，各牵头单位党组书记作为第一责任人，确定一名主管领导具体负责，指定一个处室牵头推进。请各牵头单位于5月31日前，将主管领导、牵头处室及联络员名单报市司法局。

二是强化督促指导。各地区、各单位要按照工作方案确定的内容和时间节点，明确有关部门的责任，做到责任到部门、责任到人，形成合力，共同推进行政机关不履行法院判决专项整治工作。对方案制定的各阶段性工作目标实行月汇总、月通报、季考核制度，强化工作责任，严格责任追究，确保各项工作任务目标如期完成。集中整治阶段，请各牵头

各单位于每月 25 日前将当月工作推进情况、存在的问题、下一步举措、意见建议等，形成专项整治情况报告报送市司法局。市司法局汇总形成全市行政机关不履行法院判决专项整治工作专题报告，呈报市委、市政府。

三是营造良好氛围。各地区、各单位要加强舆论引导，增强宣传的针对性和实效性，充分展现整治行政机关不履行法院判决问题的决心和成效，彰显法治权威。要完善落实“三同步”工作机制，加强舆论引导，做好法律政策宣讲、解疑释惑等工作，及时回应、防止炒作，有效引导、接受监督，为推进行政机关不履行法院判决专项整治创造良好的舆论环境，形成全社会理解支持参与的良好氛围。